

УДК 33

DOI: 10.34670/AR.2022.39.74.012

Конституции социалистических стран Европы: общие черты, различия, соотношение с конституциями СССР

Хамуков Алим Асланович

Студент,

Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации,
125167, Российская Федерация, Москва, просп. Ленинградский, 49/2;

e-mail: Khamukov@mail.ru

Аннотация

В статье проводится анализ конституций социалистических стран Европы, целью которого является определение их основных схожих черт и различий. Автор также исследует роль конституций СССР в формировании основных законов стран-сателлитов и их схожие черты. Работа призвана снова обратить внимание ученого сообщества на давно не подвергавшуюся тщательным исследованиям тему особенностей социалистической правовой системы. Абсолютное большинство трудов, посвященных этому вопросу, вышло более тридцати лет назад. Сегодня ученые могут, опираясь на опыт прошедшей правовой трансформации и не боясь возможных проблем с правящим режимом, дать более объективную оценку сформировавшейся за годы существования социалистического лагеря правовой системе. По мнению автора, положения основных законов социалистических стран являлись наиболее яркой демонстрацией общих и отличительных черт правовых систем разных социалистических стран. Объектом исследования являются именно социалистические страны Европы, поскольку их правовые системы претерпели наибольшую трансформацию и являются наиболее старыми по сравнению с другими странами социалистического лагеря.

Для цитирования в научных исследованиях

Хамуков А.А. Конституции социалистических стран Европы: общие черты, различия, соотношение с конституциями СССР // Вопросы российского и международного права. 2022. Том 12. № 8А. С. 78-85. DOI: 10.34670/AR.2022.39.74.012

Ключевые слова

Конституция, конституционное право, социалистическое государство, социализм, Европа.

Введение

Период европейской истории с 1945 по 1991 годы запомнился разделением континента на два противоборствующих лагеря: капиталистический и социалистический. Основой деления являлся сложившийся в разных странах после Второй мировой войны общественный и государственный строй, который во многом определял особенности политической и экономической систем этих государств и их взаимодействие. Различия присутствовали и в правовых системах.

Вопрос об особенностях и схожих чертах конституционно-правовых актов различных государств социалистического мира сегодня поднимается существенно реже, чем, например, еще тридцать лет назад, но, тем не менее, не теряет своей актуальности, ведь «социалистическое право» оказало огромное влияние не только на современные правовые системы стран, ранее ориентировавшихся в своем развитии на Советский Союз, но и на весь мир, получивший гораздо более развитую систему социально-экономических прав, основанную во многом именно на нововведениях стран социализма (бесплатная медицина, бесплатное образование, восьмичасовой рабочий день и многое другое). К тому же стоит отметить, что на авторов работ, вышедших по схожим темам тридцать и более лет назад, оказывалось определенное идеологическое давление со стороны правящих режимов, что не могло не сказываться на их объективности. Сегодня, спустя несколько десятилетий, ученые могут более глубоко и всесторонне изучить данный вопрос, учитывая приобретенный за годы прошедшей правовой трансформации опыт и не опасаясь «идейных разгромов» со стороны властей. Это подтверждает необходимость исследования данной темы сегодня.

Недооценить важность особенностей правовых систем социалистических стран для России также очень тяжело, так как именно в этой стране во многом формировались ее зачатки и именно на ее современную правовую систему они оказали наибольшее влияние. Настоящее исследование призвано определить основные отличительные черты и сходства конституционно-правовых актов государств Восточной и Центральной Европы в социалистический период и степень влияния на них советского права. Следует проанализировать, чего больше в конституционно-правовых актах стран-сателлитов СССР – общего или различий.

Основная часть

За социалистический период в странах Восточной Европы принималось по две конституции: одна – в 1940-е годы, для нее был характерен упор на демократические ценности и опора на более ранние конституции данных стран: другая – позже (в 1960–1970-е годы), основой ее стали советские конституции, в ней уже закреплялись «особые» отношения со странами социалистического лагеря, однопартийная система, нацеленность на строительство коммунизма и т.д. Стоит отметить, что в первые послевоенные годы в социалистических странах континента временно восстанавливались положения их ранних конституций (1920–1930-х годы), правда, в тех частях, в которых они не противоречили устанавливавшемуся строю.

Исходя из этого, конституционно-правовое развитие социалистических стран Европы часто делят на два этапа: первый – демократический (конституции 1940-х годов), второй – социалистический (конституции 1960–1970-х годов). Фундаментально новые конституции, как правило, ничего не меняли, чаще всего дополняя предыдущие редакции собственными нововведениями и позаимствованными у советского права положениями, важными для

сохранения лидирующих позиций местной номенклатуры.

Крупных исследований проблемы фундаментальных различий конституций буржуазных и социалистических стран было проведено сравнительно мало, поэтому этот вопрос и по сей день вызывает множество споров по поводу четких критериев различия. Неоднозначной проблему делает и спорность самой социалистической правовой системы, с существованием которой согласны далеко не все ученые. Конституции социалистических стран, как было написано выше, поначалу принимались на основе «буржуазных» конституций 1920–1930-х годов. Этим и определяется их изначально «несоциалистический» характер. Характерные для общественного строя положения появлялись постепенно, по мере развития социалистического общества и успехов в построении коммунизма. В 1960–1970-е годы под влиянием СССР социалистические страны Европы стали массово принимать новые конституции, теперь уже больше основанные на правовом опыте Советского Союза и иных стран социалистического мира.

Структура и содержание основных законов мало чем отличались от «буржуазных». Главы были посвящены основам политического и экономического строя (часто объединялись в единую главу), основным правам, свободам человека и обязанностям граждан, основным органам государственной власти и их функциям, судебной системе и устройству местных органов власти. Расположение глав, посвященных этим темам, в конституциях социалистических стран разнилось и особого значения не имело.

Начинались все конституции стран «народной демократии» с описания основ государственного и общественного строя. Эта часть основных законов являлась одной из самых идеологизированных. В нее вносились такие важные положения, как название государства, его принадлежность к социалистическим республикам, источник власти, цели государства и общества, основные государственные органы и их обязанности, виды собственности и гарантии их защиты и т.д. Именно сюда под влиянием Советского Союза, как правило, на позднем этапе вносились положения о построении коммунизма как цели развития, руководящей роли партии, отказе от империалистической внешней политики, закреплении особых отношений с СССР и иные поправки, которые сыграли огромную роль в процессе сближения по содержанию конституций разных социалистических государств. Часто данная часть делилась на несколько глав (например, политические и экономические основы [Конституция Германской Демократической Республики, 1987] или общественно-политическое и общественно-экономическое устройство [Конституция Народной Республики Болгарии, 1987] и т.д.).

Большое количество сходных черт в конституциях социалистических стран наблюдалось в нормах, регулирующих экономическую сферу, которые, как выше написано, часто выделялись в отдельные главы [Конституция Германской Демократической Республики, 1987; Конституция Народной Республики Болгарии, 1987; Конституция Польской Народной Республики, 1987]. Почти во всех основных законах провозглашались общественная собственность на средства производства, планирование специальными органами развития народного хозяйства, монополия государства на внешнюю торговлю, запрет на владение частными лицами крупными предприятиями и т.д.

Во всех социалистических конституциях отдельные главы посвящались правам и свободам человека. В них содержались как привычные «буржуазные», характерные для буржуазных демократий (свобода слова, вероисповедания, печати, собраний, митингов, передвижения, тайна переписки и т.д.), права и свободы, которые зачастую нарушались на практике, так и социально-экономические, упор на которые традиционно был характерен для «народных демократий» (право на бесплатную медицину, образование, труд, отдых, восьмичасовой

рабочий день и т.д.). Последним в социалистических странах всегда уделялось особое внимание, ведь именно относительно высокая степень социальной защищенности населения оставалась главным преимуществом действовавшего строя. В этих же главах содержались обязанности граждан (защита Родины, соблюдение законов, работа на благо общества, защита социалистической собственности и т.д.).

Перечень провозглашаемых личных и политических прав у разных стран различался. Если в Конституции ГДР 1949 года список был достаточно обширным, включая в себя почти все общепринятые права и свободы [Конституция Германской Демократической Республики, 1987], то в Конституции НСРА (Народная Социалистическая Республика Албания) 1976 года отсутствовало даже право на свободу вероисповедания [Конституция Народной Социалистической Республики Албании, 1987]. Стоит отметить, что многие общепризнанные сегодня социально-экономические права были разработаны и впервые применены именно в социалистических странах (потому иногда их называют «красными» правами) [Чиркин, 1014].

Некоторые расхождения наблюдались в вопросе гарантий права частной собственности. В наиболее «либеральных» социалистических странах (например, ГДР) частная собственность признавалась, но с ограничениями на владение крупными предприятиями, ставящими своей главной целью получение прибыли [Конституция Германской Демократической Республики, 1987], в иных же государствах (например, Болгарии) частной собственности не было совсем [Конституция Народной Республики Болгарии, 1987]. Вместо нее чаще всего выступала личная собственность, распространявшаяся только на предметы личного пользования граждан. Основным же видом собственности во всех социалистических странах оставались государственная и кооперативно-колхозная («социалистическая»). Именно в них были сконцентрированы основные средства производства. Выделялась также собственность общественных организаций и профсоюзов.

Стоит отметить, что, в отличие от СССР, где кооперативная собственность фактически слабо отличалась от государственной, в странах Европы она предоставляла рабочим коллективам существенную автономию, позволяя руководству осуществлять реальный контроль над собственностью предприятия и самостоятельно определять свои действия, что положительно сказывалось на производительности труда. Поэтому гарантии этого вида собственности, закрепленные в конституциях, в странах «народной демократии» имели существенное значение и воплощались на практике.

В положениях конституций различных социалистических стран Европы, посвященных основным органам государственной власти, также не было особых отличий. Выделялся избираемый населением высший орган государственной власти (Сейм, Народное Собрание [Конституция Народной Республики Болгарии, 1987] и т.д.), формировавший исполнительно-распорядительный орган (Правительство [Конституция Социалистической Федеративной Республики Югославия, 1987], Совет Министров [Конституция Венгерской Народной Республики, 1987] и т.д.) и коллективного главу государства (Государственный Совет [Конституция Социалистической Республики Румыния, 1987], Президиум [Конституция Народной Республики Болгарии, 1987] и т.д.), выполнявшего часть его функций в перерывах между сессиями. В некоторых социалистических странах существовал в целом нехарактерный для них пост Президента, являвшегося единоличным главой государства [Конституция Социалистической Федеративной Республики Югославия, 1987]. Система разделения властей в социалистических странах Европы не признавалась, хотя некоторые зачатки деления единой власти на независимые ветви все же можно найти.

На местах власть концентрировалась в избираемых населением советах (народных комитетах [Конституция Социалистической Федеративной Республики Югославия, 1987] и т.д.) разных уровней (окружной, городской, сельский и т.д.), формировавших свои исполнительные органы власти (например, исполнительные комитеты, комиссии [Конституция Венгерской Народной Республики, 1987]). Нижестоящие советы подчинялись решениям вышестоящих советов, как и их исполнительные комитеты. Вышестоящие советы могли отменять акты нижестоящих и даже распускать их. Именно многоступенчатую систему этих органов возглавлял высший орган государственной власти.

Верховные суды стран и союзных республик, возглавлявшие судебную систему, как правило, формировались высшими органами государственной власти этих стран или соответствующих республик. Высший орган государственной власти также назначал Генерального (Главного) [Конституция Народной Республики Болгарии 1987]) прокурора, возглавлявшего прокуратуру, осуществлявшую контроль и надзор над состоянием законности в стране. Судьи остальных судов (районных, местных, областных и т.д.) избирались населением на определенный срок и могли быть отозваны в любой момент. Судьи были независимы. Предусматривалось участие в заседаниях народных заседателей. Создание военно-полевых судов не допускалось. Судебные заседания везде проходили открыто.

Стоит отметить, что политическая система социалистических стран отличалась крайне высокой и постоянно возрастающей ролью правящей партии, являвшейся, по сути, полноценным органом власти. Партийные органы издавали совместные постановления с органами государственной власти, контролировали назначаемые на государственные должности кадры и являлись источником всех важнейших решений для государства в центре и в регионах, где фактическая власть концентрировалась именно в партийных комитетах. Такое положение, во многом вызванное крайне высокой ролью идеологии в общественной жизни, отражалось и на конституционно-правовых актах. В конституциях социалистических стран Европы «второй волны», включая основные законы Румынии 1965 года, Чехословакии 1960 года и СССР 1977 года, где партия провозглашалась «руководящей политической силой всего общества» (1965) [Конституция Социалистической Республики Румыния, 1987], «ведущей силой в государстве и авангардом рабочего класса» (1960) [Конституция Чехословацкой Социалистической Республики, 1987], «руководящей и направляющей силой советского общества», «ядром его политической системы» (1977) [Конституция Союза Советских Социалистических Республик, 1987], законодательно закреплялось привилегированное положение правящей партии. Впервые подобное положение появилось еще в Конституции СССР 1936 года.

Со временем в изначальные редакции конституций социалистических стран Европы вносилось множество основанных именно на советском праве, во многом определяющих положений («руководящая» роль правящей партии, особые отношения с социалистическими странами, борьба с империализмом, построение коммунистического общества как цель и факт создания в стране социалистического общества и т.д.), касающихся в основном важных для идеологии вопросов. Это являлось объективным следствием усиления позиций поддерживаемых СССР коммунистов в демократически избранных «объединенных фронтах левых сил», изначально державших власть в странах «народной демократии», которое в конечном итоге привело к формированию в социалистических странах Европы тоталитарного политического режима (с единственной правящей партией, общеобязательной идеологией, сверхцентрализованной экономикой и т.д.), схожего с советским. Возрастающее количество

положений, заимствованных из советского права, наравне с иными причинами, по мнению автора, во многом свело на нет сохранившуюся с довоенных времен уникальность конституций разных социалистических стран, придав им столь схожий вид. К началу 1980-х годов процесс унификации конституционно-правовых актов европейских стран «народной демократии» и СССР во многом завершился.

Заключение

В результате проведенного небольшого исследования автор приходит к выводу, что, несмотря на некоторые различия, в целом конституции социалистических стран Европы имели схожее содержание, во многом зависевшее от времени и условий их принятия. При этом прослеживается четкая тенденция постепенного сближения конституционных положений разных социалистических государств.

Изначально, в конце 1940-х годов, когда на демократических выборах в парламенты освобожденных государств избирались депутаты от объединенных левых сил, конституционно-правовые акты сателлитов СССР принимались в основном на основе довоенных «демократических» конституций этих государств. Но с постепенным формированием тоталитарного политического режима в документы вносилось все большее количество изменений, закреплявших полный контроль государства над экономической и политической сферами общества. При этом с возрастанием влияния СССР к 1960–1970-м годам в социалистических странах Европы стали приниматься новые конституции (или вносилось множество изменений в действующие), приближавшиеся по своему содержанию к «сталинской» Конституции СССР 1936 года. Таким образом, именно Советский Союз и его правовая система во многом и являлись той силой, которая унифицировала довольно разные правовые системы стран Восточной Европы, приведя их к своеобразному социалистическому «образцу», окончательно сформировавшемуся к началу 1980-х годов. И без того схожие основные законы социалистических стран Европы к 1960–1970-м годам стали во многом идентичными.

Библиография

1. Ильинский И.П., Страшун Б.А., Ястребов В.И. Государственное право зарубежных социалистических стран. М.: Международные отношения, 1985. 462 с.
2. Конституция Венгерской Народной Республики: принята Государственным Собранием ВНР 18 августа 1949 года // Страшун Б.А., Топорнин Б.Н., Шахназаров Г.Х. (ред.) Конституции социалистических государств: сборник в двух томах. Том 1. М.: Юридическая литература, 1987. 336 с.
3. Конституция Германской Демократической Республики: принята всенародным голосованием 6 апреля 1968 года // Страшун Б.А., Топорнин Б.Н., Шахназаров Г.Х. (ред.) Конституции социалистических государств: сборник в двух томах. Том 1. М.: Юридическая литература, 1987. 336 с.
4. Конституция Народной Республики Болгарии: принята народным голосованием 16 мая 1971 года // Страшун Б.А., Топорнин Б.Н., Шахназаров Г.Х. (ред.) Конституции социалистических государств: сборник в двух томах. Том 1. М.: Юридическая литература, 1987. 336 с.
5. Конституция Народной Социалистической Республики Албании: принята Народным Собранием НСРА 28 декабря 1976 г. // Страшун Б.А., Топорнин Б.Н., Шахназаров Г.Х. (ред.) Конституции социалистических государств: сборник в двух томах. Том 1. М.: Юридическая литература, 1987. 336 с.
6. Конституция Польской Народной Республики: принята Законодательным Сеймом ПНР 31 июля 1952 года // Страшун Б.А., Топорнин Б.Н., Шахназаров Г.Х. (ред.) Конституции социалистических государств: сборник в двух томах. Том 2. М.: Юридическая литература, 1987. 384 с.
7. Конституция Социалистической Республики Румыния: принята Великим Национальным Собранием 21 августа 1965 года // Страшун Б.А., Топорнин Б.Н., Шахназаров Г.Х. (ред.) Конституции социалистических государств:

- сборник в двух томах. Том 2. М.: Юридическая литература, 1987. 384 с.
8. Конституция Социалистической Федеративной Республики Югославия: утверждена и провозглашена Союзной Скупщиной СФРЮ и Вечем Национальностей СФРЮ 21 февраля 1974 года // Страшун Б.А., Топорнин Б.Н., Шахназаров Г.Х. (ред.) Конституции социалистических государств: сборник в двух томах. Том 2. М.: Юридическая литература, 1987. 384 с.
 9. Конституция Союза Советских Социалистических Республик: принята Верховным Советом СССР 7 октября 1977 года // Страшун Б.А., Топорнин Б.Н., Шахназаров Г.Х. (ред.) Конституции социалистических государств: сборник в двух томах. Том 2. М.: Юридическая литература, 1987. 384 с.
 10. Конституция Чехословацкой Социалистической Республики: принята Национальным Собранием ЧССР 11 июля 1960 года // Страшун Б.А., Топорнин Б.Н., Шахназаров Г.Х. (ред.) Конституции социалистических государств: сборник в двух томах. Том 2. М.: Юридическая литература, 1987. 384 с.
 11. Чиркин В.Е. Конституционное право зарубежных стран. М.: Юрист, 2013. 566 с.

The constitutions of the socialist countries of Europe: common features, differences, correlation with the constitutions of the USSR

Alim A. Khamukov

Student,
Financial University under the Government of the Russian Federation,
125167, 49/2 Leningradskii ave., Moscow, Russian Federation;
e-mail: Khamukov@mail.ru

Abstract

The article analyzes the constitutions of the socialist countries of Europe, the purpose of which is to determine their main similarities and differences. The author also explores the role of the constitutions of the USSR in the formation of the basic laws of the satellite countries and their similarities. The work is intended to once again draw the attention of the scientific community to the theme of the features of the socialist legal system that has not been thoroughly studied for a long time. The vast majority of works devoted to this issue were published more than thirty years ago. Today, scientists can, relying on the experience of the past legal transformation and not being afraid of possible problems with the ruling regime, give a more objective assessment of the legal system that has been formed over the years of the existence of the socialist camp. According to the author, the provisions of the fundamental laws of the socialist countries were the most vivid demonstration of the common and distinctive features of the legal systems of different socialist countries. The object of the study is precisely the socialist countries of Europe, since their legal systems have undergone the greatest transformation and are the oldest in comparison with other countries of the socialist camp.

For citation

Khamukov A.A. (2022) Konstitutsii sotsialisticheskikh stran Evropy: obshchie cherty, razlichiya, sootnoshenie s konstitutsiyami SSSR [The constitutions of the socialist countries of Europe: common features, differences, correlation with the constitutions of the USSR]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 12 (8A), pp. 78-85. DOI: 10.34670/AR.2022.39.74.012

Keywords

Constitution, constitutional law, socialist state, socialism, Europe.

References

1. Chirkin V.E. (2013) *Konstitutsionnoe pravo zarubezhnykh stran* [Constitutional law of foreign countries]. Moscow: Yurist Publ.
2. Il'inskii I.P., Strashun B.A., Yastrebov V.I. (1985) *Gosudarstvennoe pravo zarubezhnykh sotsialisticheskikh stran* [State law of foreign socialist countries]. Moscow: Mezhdunarodnye otnosheniya Publ.
3. Konstitutsiya Chekhoslovatskoi Sotsialisticheskoi Respubliki: prinyata Natsional'nym Sobraniem ChSSR 11 iyulya 1960 goda [Constitution of the Czechoslovak Socialist Republic: adopted by the National Assembly of Czechoslovakia on July 11, 1960] (1987). In: Strashun B.A., Topornin B.N., Shakhnazarov G.Kh. (eds.) *Konstitutsii sotsialisticheskikh gosudarstv: sbornik v dvukh tomakh. Tom 2* [Constitutions of socialist states: a collection in two volumes. Volume 2]. Moscow: Yuridicheskaya literature Publ.
4. Konstitutsiya Germanskoi Demokraticeskoi Respubliki: prinyata vsenarodnym golosovaniem 6 aprelya 1968 goda [The Constitution of the German Democratic Republic: adopted by popular vote on April 6, 1968] (1987). In: Strashun B.A., Topornin B.N., Shakhnazarov G.Kh. (eds.) *Konstitutsii sotsialisticheskikh gosudarstv: sbornik v dvukh tomakh. Tom 1* [Constitutions of socialist states: a collection in two volumes. Volume 1]. Moscow: Yuridicheskaya literature Publ.
5. Konstitutsiya Narodnoi Respubliki Bolgarii: prinyata narodnym golosovaniem 16 maya 1971 goda [Constitution of the People's Republic of Bulgaria: adopted by popular vote on May 16, 1971]. In: Strashun B.A., Topornin B.N., Shakhnazarov G.Kh. (eds.) *Konstitutsii sotsialisticheskikh gosudarstv: sbornik v dvukh tomakh. Tom 1* [Constitutions of socialist states: a collection in two volumes. Volume 1] (1987). Moscow: Yuridicheskaya literature Publ.
6. Konstitutsiya Narodnoi Sotsialisticheskoi Respubliki Albanii: prinyata Narodnym Sobraniem NSRA 28 dekabrya 1976 g. [Constitution of the People's Socialist Republic of Albania: adopted by the People's Assembly of the NSRA on December 28, 1976] (1987). In: Strashun B.A., Topornin B.N., Shakhnazarov G.Kh. (eds.) *Konstitutsii sotsialisticheskikh gosudarstv: sbornik v dvukh tomakh. Tom 1* [Constitutions of socialist states: a collection in two volumes. Volume 1]. Moscow: Yuridicheskaya literature Publ.
7. Konstitutsiya Pol'skoi Narodnoi Respubliki: prinyata Zakonodatel'nym Seimom PNR 31 iyulya 1952 goda [Constitution of the Polish People's Republic: adopted by the Legislative Seimas of the People's Republic of Poland on July 31, 1952] (1987). In: Strashun B.A., Topornin B.N., Shakhnazarov G.Kh. (eds.) *Konstitutsii sotsialisticheskikh gosudarstv: sbornik v dvukh tomakh. Tom 2* [Constitutions of the socialist states: a collection in two volumes. Volume 2]. Moscow: Yuridicheskaya literature Publ.
8. Konstitutsiya Sotsialisticheskoi Federativnoi Respubliki Yugoslaviya: utverzhdena i provozglashena Soyuznoi Skupshchinoi SFRYu i Vechem Natsional'nostei SFRYu 21 fevralya 1974 goda [Constitution of the Socialist Federal Republic of Yugoslavia: approved and proclaimed by the Federal Assembly of the SFRY and the Council of Nationalities of the SFRY on February 21, 1974] (1987). In: Strashun B.A., Topornin B.N., Shakhnazarov G.Kh. (eds.) *Konstitutsii sotsialisticheskikh gosudarstv: sbornik v dvukh tomakh. Tom 2* [Constitutions of socialist states: a collection in two volumes. Volume 2]. Moscow: Yuridicheskaya literature Publ.
9. Konstitutsiya Sotsialisticheskoi Respubliki Rumyniya: prinyata Velikim Natsional'nym Sobraniem 21 avgusta 1965 goda [Constitution of the Socialist Republic of Romania: adopted by the Great National Assembly on August 21, 1965] (1987). In: Strashun B.A., Topornin B.N., Shakhnazarov G.Kh. (eds.) *Konstitutsii sotsialisticheskikh gosudarstv: sbornik v dvukh tomakh. Tom 2* [Constitutions of socialist states: a collection in two volumes. Volume 2]. Moscow: Yuridicheskaya literature Publ.
10. Konstitutsiya Soyuza Sovetskikh Sotsialisticheskikh Respublik: prinyata Verkhovnym Sovetom SSSR 7 oktyabrya 1977 goda [Constitution of the Union of Soviet Socialist Republics: adopted by the Supreme Soviet of the USSR on October 7, 1977] (1987). In: Strashun B.A., Topornin B.N., Shakhnazarov G.Kh. (eds.) *Konstitutsii sotsialisticheskikh gosudarstv: sbornik v dvukh tomakh. Tom 2* [Constitutions of socialist states: a collection in two volumes. Volume 2]. Moscow: Yuridicheskaya literature Publ.
11. Konstitutsiya Vengerskoi Narodnoi Respubliki: prinyata Gosudarstvennym Sobraniem VNR 18 avgusta 1949 goda [Constitution of the Hungarian People's Republic: adopted by the State Assembly of the Hungarian Republic on August 18, 1949] (1987). In: Strashun B.A., Topornin B.N., Shakhnazarov G.Kh. (eds.) *Konstitutsii sotsialisticheskikh gosudarstv: sbornik v dvukh tomakh. Tom 1* [Constitutions of socialist states: a collection in two volumes. Volume 1]. Moscow: Yuridicheskaya literature Publ.